
Р Е Ц Е Н З И Я

от проф. Емил Георгиев Симеонов, д.м.н., консултант в Детската клиника на
УМБАЛ „Александровска”, по конкурс за „доцент” по генетика/01.06.06/ в сектор
„Медицинска генетика”, Катедра „Микробиология, вирусология и медицинска
генетика” при факултет „Медицина” на МУ-Плевен , с единствен кандидат
д-р Катя Стефанова Ковачева, д.м., гл. Асистент в същата катедра.
Обявата е публикувана в ДВ бр.
Прегледът на документите показва, че процедурата по разкриване и обявяване на
конкурса е спазена и документите са подготвени съгласно изискванията на Закона
за развитие на академичния състав в РБ и Правилника за неговото приложение.

I. Биографични данни и професионална квалификация

Д-р Катя Стефанова Ковачева е родена в Плевен 1960 г. Средно и висше
медицинско образование е завършил с отличен успех в Плевен/II гимназия
„Ан. Димитрова, ВМИ – Плевен/.
1984 г. – 1986 г. – цехов лекар/СМК – Плевен/, 1986-1989 г. – ординатов в
Консултативна поликлиника, ВМИ-Плевен; 1989-1995 г. – ординатор, генетичен
консултативен център, ВМИ-Плевен; 1993 г. – специалност по медицинска
генетика; 1995 – 2000 г. – асистент, старши асистент, главен асистент; 2000 г.
доктор по медицина след успешна защита на дисертационен труд „Диагностични,
профилактични и епидемиологични аспекти на регистрацията на вродени
аномалии”
КВАЛИФИКАЦИОННИ КУРСОВЕ: Медико-генетична консултативна помощ,
Генетични проблеми в педиатрията, Клинична дисморфология, Хромозомна
диагностика, Молекулярно-генетични методи, Дородов биохимичен серумен
скрининг/ I и II триместър /.
Д-р Ковачева члекува в Национално дружество по генетика на човека, Българско
дружество по акушерство и гинекология, Българска педиатрична асоциация,
Българска асоциация по неонатология.
Владее говоримо и писмено английски и руски езици. Има отлична компютърна
грамотност.

II. Научни трудове

Д-р Ковачева има 53 реални публикации, поместени в международни/11/ и
български/42/ списания, вкл. автореферат на дисертационния труд. Българските
публикации са отпечатани в Акушерство и гинекология/16/, Педиатрия/5/, Научни
трудове на МУ-Плевен/4/, Клинична и трансфузионна хематология /3/, Clinical
Application of Immunological Investigations/2/, Медицински преглед/2/ и единични
публикации в Дерматология и венерология, Български офталмологичен преглед,
МЕДИНФО, Годишник на Българска Асоциация по Клинична Имунология.
Освен това  има съавторско участие в 6 публикувани образователни текста за
студенти и лекари, така че общият брой на реалните й публикации е 59, от които
на рецензия подлежат 45. В тези 53 публикации д-р Ковачева е първи автор на
19/32%/, втори автор на 19/32%/ и след втори автор на 36% от публикациите. От
тях в 11 международни публикации е първи автор на 2, втори автор на 4 и след
втори автор на 5 публикации. Седем от тях са намерили място в авторитетни
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международни списания: Clinical Nutrition, Int. J. Pediat. Otorhinolaryngology,
Lung, Blood Coagulation&Fibrinolysis, Fertility and Sterility, Clin. Appl.
Thrombosis/Haemostasis и Eur. J. Hum. Genet.
Д-р Ковачева е втори автор на 1, трети автор на 2 и след трети автор на 3
публикувани образователни текста.
Д-р Ковачева е проявявала висока научна активност, с участие в 48 научни
прояви у нас, представени в документацията с резюмета. В тях тя е първи автор
на 17/35.4%/, втори автор на 17/35.4 %/ и сред втори автор – на 29 % от научните
съобщения.

III. ДРУГИ НАУКОМЕТРИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ

 ЦИТИРАНИЯ:

По информация от база-данни Scopus публикации с участието на д-р Ковачева са
цитирани 19 пъти, а от Web of Knowledge – 21 пъти. Двете бази данни се
припокриват частични

 ИМПАКТ ФАКТОР:

От 7 публикации в реномирани международни списания  общият импакт фактор
е 16.584

 УЧАСТИЕ В ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОЕКТИ:

20 национални, 2 международни

 УЧАСТИЕ В НАУЧНИ ОРГАНИЗАЦИИ:

4 български: Национално дружество по генетика на човека, Българско дружество
по акуиерство и гинекология, Българска педиатрична асоциация и Българска
асоциация по неонатология.
1 МЕЖДУНАРОДНА – European Society of Clinical Nutrition and Metabolism
(ESPEN)

IV. АНАЛИЗ НА НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ. НАУЧНИ ПРИНОСИ

Клиничните и лабораторните научни изследвания на д- Ковачева са извънредно
последователни и насочени главно в няколко раздела на клиничната генетика:

1. КЛИНИЧНА ДИСМОРФОЛОГИЯ – епидемиология, генетика,
диагноза/вкл. пренатална/, регистрация, лечение, профилактикана
вродените аномалии.

2. КЛИНИЧНА ЦИТОГЕНЕТИКА – описание на редки хромозомни аберации
и малформативни синдроми; генетични причини за мъжки и женски
инфертилитет, клинично значение на някои цитогенетични маркери при
онкохематологични заболявания.

3. ТРОМБОФИЛИЯ – генетика, клинична симптоматология и лечение.
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Въпреки, че публикациите, свързани с дисертационния труд са рецензирани при
предишна процедура, трябва да се подчертае, че това изследване представлява
едно от най-широкообхватните изследвания на вродените аномалии у нас,
първоначално на болнична, а след 1995 г. – на популационна основа, в
съответствие с изискванията на ЕВРОКАТ. Важен принос също така е подходът
към проблема, който д-р Ковачева нарича „ИНТЕГРИРАН ПОДХОД ЗА
ДИАГНОЗА, РЕГИСТРАЦИЯ, ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ГЕНЕТИЧНА
ИНФОРМАЦИЯ, ПРОСЛЕДЯВАНЕ И ПРОФИЛАКТИКА НА ВРОДЕНИ
АНОМАЛИИ”. В хода на това почти две десетилетно изследване са наблюдавани,
регистрирани и проследени общо 47622 живородени, мъртвородени деца и
абортирани фетуси, при които е определена както общата честота на вродените
аномалии/2.57%/, така и индивидуалната и групова честота по органи и системи.
Д-р Ковачева е изяснила етиологичната и нозологичната принадлежност на
вродените аномалии при 68 % от регистрираните индивиди, потвърдила е
важното значение на тези патологични състояния за детската смъртност, както и
значението на дисморфологичната диагноза, генетичното консултиране и
пренаталната диагноза за тяхното ранно установяване и генетична
профилактика.
Резултатите от тези изследвания представляват значителен национален и
международен научен принос и ще бъде много жалко ако те не бъдат продължени
на основата на досегашния опит, обогатени с нови методи на генетичен анализ.
Д-р Ковачева започва работа в сектор „Медицинска генетика” като ординатор,
след това като асистент и първите й публикации в съавторство са посветени на
клиничната цитогенетика. Описани са пациенти с редица редки хромозомни
аберации/публ. 16, 24, 26, 27, 29, 30, 33/, както и цитогенетични изследвания при
семейства с инфертилитет, които представляват принос към българската
цитогенетика. Д-р Ковачева и съавтори настояват цитогенетичното изследване да
стане задължителен компонент на лабораторния инструментариум при семейства
с репродуктивна недостатъчност/ 28,43, 50 /, както и в хода на лечението на
хроничната миелоидна левкемия/ публ. 40 /.
Висока оценка заслужава участието на д-р Ковачева в изследвания, посветени на
генетични дефекти за тромбофилия в етиологията на тромбоемболични
състояния, вкл. белодробен тромбоемболизъм и репродуктивни аномалии/20, 41,
42, 67, 71/. Използван е панел за ДНК анализ на 3 или 4 тромбофилични фактора:
G1691A мутация на фактор V Lайден, G20210A мутация на протромбиновия ген,
C677T вариант на гена на метилентетрахидрофолат редуктаза и Р1А1/Р1A2
полиморфизъм  в гена на тромбоцитния гликопротеин IIb/IIIa(P1A2).
Безспорно е установено, в съответствие с други изслеадвания, че е налице
повишена честота на тези дефекти/с изключение на MTHFR вариант/ при
пациенти с белодробен тромбоемболизъм, особено при лица на възраст под 45 г. и
при пациенти с рецидивиращ БТЕ.
Колкото се отнася до честотата на носителство на тромбофилични дефекти при
жени с репродуктивна недостатъчност/загуба на плода в различни срокове на
бременността/публ. 21, 22, 44, 47, 51, 53, 55, 57, 70, 76, 77/, авторите са намерили 3-5
пъти по-висока честота на фактор 5 Лайден при загуба на плода във 2 и 3
триместър и среден по величина риск за загуба на плода при носителство на
мутация на протромбиновия ген  особено в 1 триместър, в сравнение с контролна
група бременни жени.
През последните години стана ясно, че изследване за вродена тромбофилия не е в
състояние да предскаже вероятност за рецидиви при неселектирани пациенти с
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ВТ(Baglin et al, 2003; Christiansen et al, 2005) и не води до намаляване рецидивите
на ВТ(Coppens et al, 2008). Установен е нисък риск за ВТ при проспективно
проследени асимптоматични носители на тромбофилични дефекти(Langlois &
Wells, 2003). Вероятно ще трябва да се съгласим с изводите на T. Baglin и сътр. в
техните „Clinical guidelines for testing for heritable thrombophilia”(2010), а именно:
изследване за вродена тромбофилия при пациенти с венозни тромбози не се
извършва рутинно, а само при селектирани пациенти на възраст под 40 г.,
пациенти с непровокирани рецидивиращи венозни тромбози, пациенти от
тромбофилични семейства с два или повече роднини с ВТ, деца с purpura
fulminans и бременни жени с повишен риск за венозни тромбози. Началото и
интензитета на антикоагулантната терапия с нискомолекулярен хепарин или
аспирин са еднакви при пациенти с или без наследствена тромбофилия/с
изключение на пациенти с тежка фамилна обремененост за ВТ/ и решението за
или против този вид терапия се взима предимно на основата на клинични
съображения. Няма показания за рутинно изследване на деца с мозъчен
кръвоизлив.
Независимо от тези изводи и препоръки е ясно, че в тази област съществуват
редица спорни и нерешени проблеми, по които се изказват противоречиви
мнения. Очевидно е, че научните изследвания и дебати по тези проблеми ще
продължат и прави чест на групата от Медицинския университет в Плевен, в
която участва д-р Ковачева, че изучава системно и задълбочено различни
аспекти на клиничните прояви на вродената тромбофилия. Изследователските
усилия и резултати на тази група представляват съществен принос към
българската и световната наука.

V. ПЕДАГОГИЧЕСКА ДЕЙНОСТ

Д-р Ковачева извършва разностранна образователна и педагогическа дейност. По
данни на Ректората на МУ-Плевен за три години/2008-2011 г./ Д-р Ковачева има
педагогическа работа по медицинска генетика общо 605 ч, вкл. лекции/60 ч./ и
упражнения/545 ч./ във факултетите медицина, здравни грижи и медицински
колеж.
Д-р Ковачева е втори съавтор на ръководство за студенти по медицина и лекари
„ДНК анализ. Избрани методи и клинично приложение”, ИЦ – „МУ-Плевен”,
2004.
По пилотен проект BG-03-B-F-PP-166039 на програма „Леонардо да Винчи” в
съавторство с колеги от МУ-Плевен и представители на 6 европейски партньори,
вкл. Европейското дружество по клинично хранене и метаболизъм и
университети от Белгия, Чехия и Германия, д-р Ковачева е съавтор на Web
базирана система за обучение по хранене за студенти по медицина и лекари и на 5
печатни ръководства на български и английски езици в размер на 516 стр.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От казаното по-горе е ясно, че д-р Катя Стефанова Ковачева опитен специалист и

университетски преподавател по медицинска генетика, последователен,

задълбочени колаборативен изследовател с подчертани научни интереси и реални

приноси на научно-изследователската си работа на национално и международно

ниво. Количествените и качествените характеристики на неговата диагностична,

педагогическа и научно-изследователска дейност ми дават основание да изкажа

пред членовете на уважаемото жури убеденото си мнение, че д-р Катя Ковачева

напълно заслужава, в съответствие с изискванията на ЗАКОНА ЗА РАЗВИТИЕТО НА

АКАДЕМИЧНИЯ СЪСТАВ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, да й бъде присвоено званието

ДОЦЕНТ ПО ГЕНЕТИКА.

20 април, 2012 г.                                                       Рецензент:  проф. Е. Симеонов, дмн


